

સુપ્રભાતમ્
સુરેશ પ્રા. ભટ્ટ
079-23226251

સલામી સવારની..
(૨૧૪૮ જયંતી વર્ષ)
ઓથી ચાલુ થાય પહેલાં નેતાને ચૂંચ ઉપડી છે,
મનપા-ચૂંટણી માટે સત્તાની ચૂંચ ઉપડી છે,
ચૂંબે છે સેવા, સત્તાની ખૂરશી વિના તરફડે -
લાગુચું જુભે તાણું હવે ફરી ચૂંચ ઉપડી છે.

માટે છે નેતા
સત્તા માટે કૂદકા
સ્વાર્થી દેડકા

થયા છે ગાંડા
ચૂંટણી કરાવવા
સત્તાની ભાંગે

હાઈકુ

ચિંતન
આચાર્યા બ્રહ્મચારી બ્રહ્મચારી પ્રજાપતિ :!
પ્રજાપતિવિદ્યવતિ વિરાડિન્દ્રોડ ભવદ્ વશી !!

ઉપરોક્ત શ્લોક અથર્વવેદમાંથી લેવામાં આવેલ છે.
અમારા શિક્ષક, નેતા અને અધિકારી બ્રહ્મચારી હોય. તેઓ ચારિત્ર્યભ્રષ્ટ ના હોય, નહિ તો બીજી રીતે અનર્થમૂલક અસામાજિક તત્વોનો વિકાસ થયો અને રાષ્ટ્ર પતિત થઈ ગયો.
શિક્ષક, નેતા અને અધિકારીઓ જ રાષ્ટ્રને ચલાવે છે. તેઓ જ રાષ્ટ્ર નાયક કહેવાય છે. આજકાલ આ ગણેય પ્રકારનાં લોકો સ્વાર્થમાં આંધળા બનીને રાષ્ટ્રને અને પોતાને પતનની ખાઈમાં નાખી દીધા છે. ચારિત્ર્યહીન શિક્ષકો પાસેથી જે જ્ઞાન વિદ્યાર્થીઓ મેળવે છે. તે ભ્રષ્ટ વિદ્યાર્થીઓ મોટા થઈને નેતા કે અધિકારી બને છે. અને પોતાનાં જ્ઞાન, વિદ્યા, બુદ્ધિનો ઉપયોગ ફક્ત પોતાનો સ્વાર્થ પૂરો કરવા માટે કરે છે. ફક્ત શ્રેષ્ઠ નેતૃત્વ જવા જેવું જોઈએ નહીં. આ ગણના વિવેકહીન આચરણથી લોકસાહીમાં જનતાની કેવી દુર્દશા થઈ રહી છે. એ આપણે સૌ જાણે રહ્યા છીએ. ભોળી જનતા આ દુરાચાર સહન કરવા માટે વિવશ બની રહી છે.

- સુવિચાર**
- બાળપણમાં જો પરિક્ષા નહીં જામે, તો ઘડપણમાં હરીકથા પણ નહીં જામે - દેવેન્દ્ર વિઠલાલા
 - લાગણીઓના સંદર્ભમાં પતિ-પત્નિને એકબીજાનું અવલંબન કે વળગણ હોવું જ જોઈએ - લગ્ન સૂત્ર
 - પુરુષના સ્વભાવમાં ઈર્ષ્યા કરતાં સ્પર્ધાત્મકતા વધુ હોય છે - અખંડ આનંદ
 - પ્રામાણિકતા જાળવીને રોટલો રળનાર માણસ એટલે અડધો સાધુ - ભૂપત વડોદરિયા
 - મૂળ સલામત હોય તો વૃક્ષ લીલુંછમ્મ રહે...
 - ધર્મ સલામત હોય તો જીવન સુખમય રહે - આચાર્ય વિજયરાજ રત્નસૂદિ
 - જીવનમાં એક મહત્ત્વની વાત યાદ રાખવી કે 'ધર્મસાધના પ્રદર્શન માટે નહીં, પરંતુ સ્વદર્શન માટે છે' - બોદિવૃક્ષ
 - આજનું ઔષધ : નાગરવેલનાં પાન ઉપર દિવેલ ચોપડી નવશેકા ગરમ કરી બાળકની છાતી પર મૂકી શેક કરવાથી બાળકનો કફ છૂટો પડી જાય છે (સંકલન : દીપક વી. આશરા)

બોધકથા

એક શેઠને વેપાર કરવા માટે પરદેશ જવાનું થયું. પરદેશ જતાં પહેલાં તેણે પરિવારના સદસ્યોને વારાકરતી પૂછ્યું કે પરદેશથી તેમના માટે શું લાવે ? પરિવારના નાના મોટા સૌએ પોતાના માટે કંઈક વસ્તુની યાદી લખાવી. તેણે પોતાના વિશ્વાસુ નોકરને પણ પૂછ્યું નોકરે કહ્યું, 'મારા માટે સુખફળ માટે આવજો.' શેઠનો વેપાર સફળ રહ્યો અને પરદેશથી પરત આવવા માટે તૈયાર કરી. સૌ પરિવારજનો લઈ ભેટ-સોગાદોની ખરીદી કરી. નોકરે સુખફળનું કહ્યું હતું જે શોધવા માટે તેણે બજારમાં તપાસ કરી. પણ આ નામનું કંઈ હોતું નથી. એવો જવાબ મળ્યો. શેઠે મંદિરમાં એક સંતને સુખફળ વિશે પૂછ્યું અને સંતે જવાબમાં કહ્યું, 'શેઠ તમને સુખ શામાં મળે છે ? જ્યારે ચિંતા ન હોય, પીડા ન હોય અને ભય ન હોય. સામાન્ય જીવનમાં એવી ક્ષણો ભાગ્યે જ આવે છે. તેને ચિરસ્થાયી બનાવવી હોય તો ખુદ શાસ્ત્ર સ્વરુપની અનુભૂતિ કરવી જોઈએ. એને સાદીભાષામાં 'આત્મજ્ઞાન' કહેવાયું છે. તમારા નોકરે ખૂબ ઊંડી વાત કરી છે.' સંતનું કથન શેઠને સમજાઈ ગયું. ઘરે પરત ફરી તેમણે નોકરને કહ્યું, 'આજથી તમે મારા દાસત્વમાંથી મુક્ત કરો છું. તું તારી રીતે હવે ભય, પીડા, ચિંતા વિના સુખ ભોગવજો. આ જ સાચું સુખફળ છે. જેનો સ્વાદ પામીને ફરી ક્યારેય દુઃખ આવતું નથી.' શેઠે વિનમ્રતાથી વંદન કરી નોકરને વિદાય કર્યાં.

સત્વમાંથી જ સ્વમાન ને મોટપ પ્રગટાવતા, હા, અમે જ તો છીએ કોરી પાટીના માણહ..!

સ્વમાન ના ખુદ જ સારથી, નેકીના રાહદારી ધરમના મરમ રાખતા હૈયે, કરમના પૂજારી દીકા-ટીપણ અવગણતા, સત્કર્મના ખબરી હા..હા, અમે તો રહ્યા કોરી પાટીના માણહ ઉચ-નીચ તણા માપદંડ અમારા અણાયદા વિવેક-આમણા તણી, સરહદના રખયેયા સત્વા માંથી જ સ્વમાન ને મોટપ પ્રગટાવતા હા, અમે જ તો છીએ કોરી પાટીના માણહ....!

- નિમિષ

કોરોના, મહામારી, વૈશ્વિક મંદી, લોકોમાં અજબો, બેચેની અને અસંતોષ આજે આપણે યરમચીમાએ પહોંચેલો જોઈ રહ્યા છીએ; અનુભવી રહ્યા છીએ. એવા આ સમયમાં આપણે જરૂર છે એક સંવેદનશીલ અને ભાવનાઓથી તરખતર ભરેલા લોકસમૂહની ! એવી જ એક વાત અહીં પ્રસ્તુત છે :

સોરાષ્ટ્રમાં લીબુડા નામે નાનું ગામ છે. બ્રહ્મનિષ્ઠ નશુરામ શર્મા એ ગામે થોડો કાળ શિક્ષક તરીકે રહેલા, તેથી તે કંઈક જાણીતું થયું છે. એ ગામમાં ૧૮૦૦ની આસપાસમાં અલિચ્છર જ્ઞાતિનું એક જ ખોરડું હતું. ઘરમાં બે માણસો : એક સાઈબાસક વર્ષની ડોશી ને બીજો તે ડોશીના દીકરાને દીકરો, જેની ઉંમર પાંચ સાત વર્ષની હતી. ડોશીનાં વહુ દીકરો બે વર્ષ પહેલાં ગુજરી ગયેલાં. સીમમાં ચાર ખેતરમાં લાગો હતો, તે આજીવિકાનું સાધન હતું.

એ વખતે, ફાગણ-ચૈત્રની એક સાંજે, ડોશીના સાત-આઠ જ્ઞાતિભાઈઓ ચાર ધામની યાત્રા કરીને પાછાં ફરતાં, જુનાગઢથી પોરબંદર જતાં, રસ્તામાં લીબુડે રાત રહેવા માટે આવ્યા. ઘેર આવી યાત્રાળુઓએ પૂછ્યું, "છોકરા, તારી ડોશી ક્યાં છે,

વિજય માટેની વ્યૂહરચના

ગુજરાતને સાંપડેલા રૂપાળા મુખ્યમંત્રીઓની યાદી બનાવીએ તો એમાં સૌથી અગ્રતાક્રમે ત્રણેક ચહેરા દૈષ્ટિગોચર થશે : હિતેન્દ્ર દેસાઈ, શંકરસિંહ વાઘેલા અને વિજય રુપાણી. ચહેરાની માસૂમિયત ક્યારેક લોકપ્રિયતામાં પરિણમતી હોય છે તો ક્યારેક એ નબળાઈ પણ ગણાય છે. વિજય રુપાણીનો સૌમ્ય ને સંવેદનશીલ ચહેરો 'માસ અપીલ' માટે બરાબર નથી એવી પ્રતીતિ થતાં રફ એન્ડ ટફ હાઈ કમાને એમને ચૂંટણી આવે એ પહેલાં જ રુખસદ આપી દીધી છે. ભારતીય જનતા પાર્ટીના પ્રવંબ શાસનકાળમાં એક માત્ર નરેન્દ્ર મોદી જ માનભેર મુખ્યમંત્રી પદ છોડીને વધુ મોટી જવાબદારી સ્વીકારવા રાજીનામું આપનારા મુખ્યમંત્રી ગણાય. કેયુભાઈ પટેલ તો ગુજરાતમાં ભાજપના પ્રવેશ પ્રહરી હતા. પરંતુ કચ્છના કમનસીબ ભૂકંપ તથા સાબરમતી અને સાબરકાંઠાની રાજધોળાંમાં લઈ જવામાં આવતા એક મોટા જુગાર દુરીડમના ધંધાનો વિકાસ થયો હતો. છેલ્લા બે વર્ષમાં જુગારના કુલ ૧૪૦૦૦ થી વધારે કેસોમાં ૧૭ કરોડથી પણ વધારે રોકડ સહિત ૫૦ કરોડથી વધારેથી મિલ્કતનો જુગાર ધારાની કલમ ૪, ૫ અને ૧૨ અન્વયે ગુજરાત પોલીસે પકડેલ છે. ન્યાયાલયોમાં શ્રાવણ માસમાં જુગારધારાના કેસોનો સમ્મ ભરાવો થતો રહે છે. કાયદાની લાંબી આંટીપૂટીના કારણે ટેકનિકલ કારણોસર જુગારીઓ છૂટી જતા હોય છે તેમજ દાવપર લગાડેલી રકમ રાજ્યસાત કરવામાં આવે છે. હવે તો કિટી પાર્ટીઓમાં ઉચ્ચ વર્ગની મહિલાઓ પણ તીનપત્ની જુગાર રમતી થયેલ છે. જ્યારે યુવા વર્ગ મોબાઈલ ઉપર આખો દિવસ ઓનલાઈન જુગાર રમતા જોવા મળે છે. યુવા વર્ગની સર્જનાત્મક શક્તિ અવળા માર્ગે વળી ગઈ છે. જુગારીનો પરિવાર યાતનાભરી જીંદગી વિતાવવા મજબૂર બને છે તેમ છતાં જુગારીઓ આ લત છોડી શકતા નથી. ઉલટાનું હાણ્યું જુગારી ભેવડુ રમે તે યુક્તિ કામે લાગે છે. કોમ્પ્યુટર બજાર ઉપરનો સડો, વરસાદ ઉપર પણ સડોડીયા જુગાર રમે છે અને લાખો કરોડોની હાર-જીત પલવારમાં કરી લે છે જે સમાજ માટે ઘાતક પુરવાર થાય છે.

એન્ડ ટફ રાજનીતિમાં દક્ષિત હતા પરંતુ એમને પાટીદાર અનામત આંદોલન નડતું હતું. એ પછી નખશિખ સદગુહસ્થ ("થરો જે-ટલમે ન") વણિક નેતાને ચુપેચાપ પર્યુષણના દિવસો દરમિયાન જ વિદાય થતું પડ્યું છે. ત્રણ ઘટનાઓ પાછળ નરેન્દ્ર મોદીનો પ્રયંડ પડછાયો છે. જ્યારે એમને પ્રતીતિ થઈ કે પિતાતુલ્ય કેશુભાપા પાર્ટીને આવનારી ચૂંટણી નહીં જિતારી શકે ત્યારે તેઓએ એમના 'મેન્ટર' તત્કાલીન નાયબ વડાપ્રધાન લાલકૃષ્ણ અડવાણીને ગાઉડ રિયાલિટીથી વાકેફ કરી પોતે જ ધુરા સંભાળી હતી. આનંદીબેન તો મોદીની જ ચોઈસ હતાં. પણ પાટીદાર આંદોલનને સંભાળી ન શક્યાં એટલે નાટ્યકે બદલવાં પડ્યાં હતાં. એમની પસંદગીના ગાદીવારસ તો નીતિન પટેલ હતા પણ તત્કાલીન રાષ્ટ્રીય અધ્યક્ષ એમની પસંદગીના જૈન વણિક નેતાને મૂક્યા. રૂપાણીને એક રીતે તો

મુખ્યમંત્રી પદની લોટરી જ લાગી હતી. વળી એમનાં જ નેતૃત્વમાં ચૂંટણી થઈ એમાં ઓછી બેઠકો સાથે પણ ભાજપે બહુમતી મેળવી હતી. આથી રૂપાણીએ ખાસ્સાં પાંચ વરસ જેવા લાંબા સમય સુધી ગુજરાતની સેવાનો લઘવો મળ્યો. પરંતુ સત્તા વગર લાંબો વખત નહીં રહી શકતા પાટીદાર સમાજે ફરી પાછો ઉપાડી લીધો અને સોરાષ્ટ્રના લેઉઆ પાટીદારોના સામાજિક અગ્રણી તથા ખોડલધામના પ્રજ્ઞેતા નરેશ પટેલે બુલ્લંબુલ્લા પાટીદાર મુખ્યમંત્રી જ

જોઈએ એવી જાહેર રજૂઆત પણ કરી. રૂપાણીને સૌથી વધારે નડ્યો કોરોના. કોરોનાની બીજા વેવમાં તો તંત્ર જાણે સાવ જ ખાડે ગયું હોય અને પ્રજ્ઞેને એના કિસ્મત પર છોડી દેવાઈ હોય એવું વાતાવરણ સરજાયું હતું. મરનાર માણસોની સાચી સંખ્યા છુપાવીને તંત્રવાહકોએ મુખ્યમંત્રી પ્રત્યેની પ્રજ્ઞક્રીય

વિશ્વસનીયતા તળિયે બેસાડી દીધી હતી. નાયબ મુખ્યમંત્રી જ બધું સંભાળતા હોય એવી છાપ ઊભી થઈ ગઈ હતી. શિક્ષણમાં પણ એવું જ બખડજંતર ચાલ્યું. વિધાનસભાની પેટાચૂંટણીમાં આઠે આઠ બેઠકો જીતવાનું શ્રેય નવા વરચાલે પ્રદેશ પ્રમુખ સી આર પાટીલે ઓળવી લીધું અને અનેક બાબતોમાં મુખ્યમંત્રી કરતાં પ્રદેશ પ્રમુખ વધુ મહત્ત્વનું પદ હોવાની પ્રતીતિ પણ કરાવતા રહ્યા. સૌ મ્ય પ્રકૃતિના મુખ્યમંત્રીએ આ બધું ચાલવા દીધું. હવે એમને એ પદ પરથી ઉતારી દઈ 'નવી ઊર્જા' વાળું નેતૃત્વ પાર્ટીને આગામી ચૂંટણીમાં વિજય અપાવશે એવી અપેક્ષા સેવાઈ રહી છે. પાટીદારોની વોટ બેંકમાં આમ આદમી પાર્ટી છીંડું પાડે એ પહેલાં જ એનો ઈલાજ કરના ઉપરાંત કોંગ્રેસની વોટબંક દાખતી ઓબીસી વોટબેંક અને આદિવાસી તથા દલિત સમુદાયો પણ સચવાઈ જાય એવાં નવા સમીકરણ માંડીને ચૂંટણી જીતવાના એક માત્ર આશય સાથે નવું મંત્રીમંડળ રચાશે.

ગુજરાતમાં જુગારધારાના અઢળક કેસો પેન્ડીંગ

આજની યુવા પેઢી ઓનલાઈન જુગાર રમવામાં વ્યસ્ત

ગુજરાતમાં જુગાર એક સામાજિક બદી ગણવામાં આવે છે તેમ છતાં ભારતમાં સૌથી વધારે જુગાર ગુજરાતીઓ દ્વારા રમવામાં આવે છે. ઘણા સમય પહેલા બેંગલોર ખાતેથી જુગારધામના આખા નેટવર્કનો પર્દાફાશ થયો જેમાં ગુજરાતમાંથી વેપારીઓને ખાસ જુગાર રમવાડા બીજા રાજ્યોમાં લઈ જવામાં આવતા એક મોટા જુગાર દુરીડમના ધંધાનો વિકાસ થયો હતો. છેલ્લા બે વર્ષમાં જુગારના કુલ ૧૪૦૦૦ થી વધારે કેસોમાં ૧૭ કરોડથી પણ વધારે રોકડ સહિત ૫૦ કરોડથી વધારેથી મિલ્કતનો જુગાર ધારાની કલમ ૪, ૫ અને ૧૨ અન્વયે ગુજરાત પોલીસે પકડેલ છે. ન્યાયાલયોમાં શ્રાવણ માસમાં જુગારધારાના કેસોનો સમ્મ ભરાવો થતો રહે છે. કાયદાની લાંબી આંટીપૂટીના કારણે ટેકનિકલ કારણોસર જુગારીઓ છૂટી જતા હોય છે તેમજ દાવપર લગાડેલી રકમ રાજ્યસાત કરવામાં આવે છે. હવે તો કિટી પાર્ટીઓમાં ઉચ્ચ વર્ગની મહિલાઓ પણ તીનપત્ની જુગાર રમતી થયેલ છે. જ્યારે યુવા વર્ગ મોબાઈલ ઉપર આખો દિવસ ઓનલાઈન જુગાર રમતા જોવા મળે છે. યુવા વર્ગની સર્જનાત્મક શક્તિ અવળા માર્ગે વળી ગઈ છે. જુગારીનો પરિવાર યાતનાભરી જીંદગી વિતાવવા મજબૂર બને છે તેમ છતાં જુગારીઓ આ લત છોડી શકતા નથી. ઉલટાનું હાણ્યું જુગારી ભેવડુ રમે તે યુક્તિ કામે લાગે છે. કોમ્પ્યુટર બજાર ઉપરનો સડો, વરસાદ ઉપર પણ સડોડીયા જુગાર રમે છે અને લાખો કરોડોની હાર-જીત પલવારમાં કરી લે છે જે સમાજ માટે ઘાતક પુરવાર થાય છે.

શ્રાવણ માસમાં તો રીતસર કલબો ખુલી જાય છે. જેમાં ઉધાડેછાક જુગાર રમવામાં આવે છે. જુગારીઓને લેવા મુકવા તથા ખાવા પીવા શુધ્ધાની વ્યવસ્થા આવી કલબો પુરી પાડે છે. સોરાષ્ટ્ર, વાવ, ડિસા અને ભાભર તથા ઉત્તર ગુજરાત સહાયોનું અપીક સેન્ટર ગણાય છે. અમદાવાદમાં જ સ્પેશ્યલ જુગાર રમવા માટે રાજ્યના જુદા જુદા સ્થળેથી લોકો ખાસ આવતા હોય છે. પોલીસે દરોડાપાડી એક સાથે ૧૦૦ કેરોજુગારીઓ કરોડોના મુદ્દામાલ સાથે ઝડપા હોય તેવા કિસ્સા અવારનવાર બહાર આવે છે. એકતરફ પોલીસની રહેમ નજર તો બીજી બાજુ અદાલતોમાં કેસોનો ભરાવો થતા વર્ષોથી સાક્ષી પુરાવાના અભાવે કેસો પેન્ડીંગ પડી રહ્યા છે. તેમજ આવા કેસો જુગારીઓ દ્વારા ગુણો કમુલવામાં આવે તો પણ ઓછા દંડના કારણે દંડ ભરી જુગારીઓ છૂટી જાય છે. જુગાર ધારા કલમ - ૪, ૫ મુજબ આવા કેસોમાં જામીનની સત્તા પોલીસને જ હોય તોડપાણી કરી પોલીસ સ્ટેશનથી જ જુગારીઓ છૂટી જતા હોય છે એટલે કાયદાની બીક ના

હોવાના કારણે આ બદી દિવસે દિવસે વધુને વધુ ફુલીફાલી રહી છે. જુગારને લગતા કેસો ઘણા લાંબા સમયથી ગુજરાતની જુદી જુદી અદાલતોમાં ચાલે છે જેનો નિર્ણય હજી સુધી આવી શકેલ નથી. હાલમાં શ્રાવણ માસ પૂર્ણ થતા જ આ કેસોમાં ઝડપી વધારો થતો જણાયો છે અને પોલીસે પોતાની કામગીરી દર્શાવવા માટે સમાજમાં દાખલો બેસાડવા માટે તથા પોતાનું નાક બચાવવા માટે પણ મોટી રેડપાડી મોટી રકમનો મુદ્દામાલ જમ કરવો પડ્યો છે. યુવા વર્ગ ઓનલાઈન જુગારના રવાડે યદ્યો છે જેમાં પોતાનું ગુપ સિલેક્ટ કરી મોબાઈલમાં જ બેલેન્સ કરાવી તિનપત્ની જુગાર રમતા હોય છે. જેમાં તીનપત્ની તથા તેના જેવી બીજી અલગ અલગ ઓનલાઈન એવોલકેશનોનાં પ્લેટફોર્મ દ્વારા આજનો યુવા વર્ગ આવા જુગાર રમવામાં રવાડે યડી ગયો છે. આવા ઓનલાઈન એવોલકેશનોના પ્લેટફોર્મમાં જુગાર રમવાનો તથા તેમાં પકડાવાનો ડર નહિવત હોય. આ બદી હાલમાં ખુબ જ ફુલીફાલી છે. જેના ઉપર ગુજરાત પોલીસનું સર્જનાત્મક સેલ ત્વરિત પગલા નહી ભરે તો ગુજરાતના યુવાનોની સર્જનાત્મકતા અને વિકાસ ખતમ થઈ જશે જેનું પરીણામ આવનારી પેઢીને ભોગવવું પડશે. સાબરકાંઠામાં ફરીયાદો યુવા વર્ગ ઉપર કરી દંડ તથા કેટની સજાની જોગવાઈમાં યુવારો કરવોએ સમયની માંગ છે. મો. ૯૮૨૫૪૫૦૧૯૧, info@trivediassociates.in



કાવેડો અને કાનૂન અખિન ત્રિવેદી

ગુજરાતના નવા મુખ્યમંત્રી આરોગ્ય ક્ષેત્રે આટલું કરે તો આખું ભારત તેમાંથી પ્રેરણા લે

ગુજરાતના નવા મુખ્યમંત્રીનું મુખ્ય લક્ષ્યકં ૨૦૨૨ના અંતમાં થનારી ગુજરાત વિધાનસભાની ચૂંટણીમાં ભાજપના શાસનને બરકરાર રાખવાનું છે. આમ તો ગુજરાતમાં અનેક ક્ષેત્રોમાં ધણું કામ કરવાની આવશ્યકતા છે, પણ ૧૫ મહિના એટલે કે સવા વર્ષમાં નવા મુખ્યમંત્રી ધારે તો આરોગ્ય ક્ષેત્રે નમુનેદાર કામ કરીને ભાજપની કુલ ૨૫ વર્ષ અને સર્જન ૨૩ વર્ષથી ચાલતી સરકાર યથાવત રહે. (ગુજરાતમાં માર્ચ, ૧૯૮૮થી સર્જન ભાજપા સત્તા પર છે.)

ગુજરાત ભારતનું સુખી અને બે પાંડેડ થયેલું રાજ્ય છે. ઔદ્યોગિક રીતે ગુજરાત પહેલા-બીજા નંબરે રહે છે. ગુજરાતની ગૌરવવંતી અને પરકમી-વિકમી યાદી મોટી છે, પણ આરોગ્ય ક્ષેત્રે ગુજરાતની સ્થિતિ નબળી છે. કોઈ પણ આકૃત અવસર લઈને જ જન્મે છે. કોરોનાની આકૃતમાંથી બોધપાઠ લઈને ગુજરાતે આરોગ્ય ક્ષેત્રે એવું નમુનેદાર કામ કરવાની જરૂર છે કે ગુજરાત નિરામય બને.

જ્યારથી રાજ્ય તંત્રએ આરોગ્ય અને શિક્ષણ ક્ષેત્રે પોતાની જવાબદારી સીમિત કરીને, હાથ ઊંચા કરી દીધા છે ત્યારથી આ બન્ને ક્ષેત્રોની અવદશા થઈ છે. લોકો હેરાન-પરેશાન થઈ રહ્યા છે. લોકોની અવદશા થઈ છે. ખરેખર તો ગુજરાત સરકારે, સહેજ પણ સમય વેડકલા વિના આ બન્ને ક્ષેત્રોને તાત્કાલિક સરખાં કરવાની જરૂર છે.

ભારતનાં ૩૧ રાજ્યોમાં આરોગ્ય ક્ષેત્રે ગુજરાતનો ક્રમાંક ૧૫મો છે. ૨૦૨૦-૨૧ના બજેટમાં ગુજરાતે આરોગ્ય માટે માત્ર ૫.૨ ટકા રકમ જ ફાળવી હતી. (દિલ્લી રાજ્ય સૌથી વધુ બજેટની

૧૨ ટકા રકમ આરોગ્ય ક્ષેત્ર પાછળ વાપરે છે.) ગુજરાત સરકારે ૨, ૧૭, ૨૮૭.૨૪ કરોડમાં થી માત્ર ૧.૧, ૨૪૩ કરોડ રૂપિયા જ આરોગ્ય પાછળ ફાળવ્યા હતા. જન્મદર, બાળમૃત્યુ દર, હોસ્પિટલોની સંખ્યા અને ગુણવત્તા, માથાદીલ ડોક્ટરોની સંખ્યા, પ્રાથમિક આરોગ્ય કેન્દ્રોની ગુણવત્તા.. અનેક બાબતો એવી છે કે ગુજરાતમાં પરિસ્થિતિને સુધારવી જ પડે તેમ છે.

કોરોના પછી સમગ્ર વિશ્વમાં આરોગ્યના વિષયમાં જબરજસ્ત જાગૃતિ આવી છે. જો લોકો માટે આરોગ્યનો વિષય મહત્ત્વનો બન્યો હોય તો સરકારો માટે પણ એ વિષય મહત્ત્વનો બનવો જ જોઈએ. ગુજરાતે આરોગ્યની બાબતમાં તાત્કાલિક અનેક નવી યોજનાઓ કરીને તેનો અમલ કરવા જેવો છે.

૧. સૌ પ્રથમ તો કોરોનાની રસીકરણનું કામ યુદ્ધના ધોરણે ગુજરાતમાં પૂર્ણ કરવું જોઈએ. બીજાં રાજ્યો સાથેની સરખામણી કરવાનું કામ તો મીડિયાનું છે. સરકારનું નહીં જ. સરકારે તો એક જ લીટીનો એજન્ડા રાખવો જોઈએ: ૧૦૦ વેક્સિનેશન. મન હોય તો માળવે જવાય. જે સંજોગો મળ્યા છે તે સંજોગોમાં ગુજરાતની નવી સરકારે આ કામ કરીને બીજાં રાજ્યોની આગેવાની લેવી જોઈએ.

૨. ખાસ જોગવાઈ કરીને ગુજરાત સરકારે આરોગ્ય માટે, ૧૫ મહિના માટે મોટું, તોતિંગ બજેટ ફાળવવું જોઈએ. આરોગ્યના ક્ષેત્રને વિશેષ દરજ્જો આપવો જોઈએ. પહેલું કામ સાજ થવાનું. પ્રાથમિકતા લોકોને સાજા કરવાની. ૩. ગુજરાતમાં સરકારી પ્રાથમિક આરોગ્ય કેન્દ્રો છે પણ મોટા ભાગનાં માંદાં છે. આ આરોગ્ય કેન્દ્રોની જ સારવાર કરવી પડે તેવી હાલત છે. ગુજરાતના તમામ ૨૨૫ તાલુકાઓમાં અઘતન સારવાર કેન્દ્રો ખોલવાં જોઈએ.

૪. આરોગ્ય ક્ષેત્રે વિશ્વ અત્યંત ગંભીર બન્યું છે. કેટલાક દેશો તો ક્યાંના ક્યાં પહોંચી ગયા છે અને હજી આપણે પ્રાથમિક આરોગ્ય કેન્દ્રોમાં જ રચ્યા પચ્યા છીએ. વળી, એનાં પણ ઠેકાણાં નથી. આ સ્થિતિ બદલવી જ જોઈએ. પ્રાથમિક આરોગ્ય કેન્દ્રનું નામ જ બદલી નાખવું જોઈએ. એને બદલે આરોગ્ય મંદિર કે મેડિકલ સેન્ટર નામ આપીને, શક્ય તેટલી મેડિકલ સુવિધા ઊભી કરવી જોઈએ. દિલ્લી રાજ્યના મુખ્યમંત્રી અરવિંદ કેજરીવાલની સફળતાના પાયામાં મલોલ્લા ક્લિનિક છે. સારા કામનું અનુસરણ કરવામાં સહેજે નાનમ ના રાખવી જોઈએ.

૫. ગુજરાતે લોકોને સાજા કરવા કરતાં લોકોને સાજા રાખવાની નીતિ-રીતિ અખત્યાર કરવી જોઈએ. આ બાબતમાં કોઈ ગંભીરતાથી વિચારવું જ નથી. કોઈ પણ પ્રદેશો એવી જીવનશૈલી અને વાતાવરણ ઊભું કરવું જોઈએ કે લોકો ઓછામાં ઓછાં માંદાં પડે. ગુજરાતમાં કુદરતી ઉપચાર અને આયુર્વેદનો પદ્ધતિસરનો મહત્તમ પ્રસાર કરવા જેવો છે. ગુજરાતમાં અત્યારે ગણીને માંડ ૨૦-૨૨ કુદરતી ઉપચાર

બહાર નીકળ્યા. સ્મશાનેથી આવી હજી પોતિયું બદલ્યું ન હતું. શાસ્ત્રીએ પાડોશીને ઘરે જઈ કહ્યું, "કોઈ બહેન કંકાવટી લઈને આવો ને !"

પાડોશીને નવાઈ લાગી. પણ તેણે છોકરીને કંકાવટી લઈને મોકલી. ધનેશ્વરે ઓરડામાંથી બાજોટ મગાવી, ઓસરીમાં ઢાળી, પાંચ-સાત વર્ષના મોરારને પાણી પાઈ બાજોટ બેસાડ્યો. બીજાઓએ જુગાર રમવામાં પડે, આ શું થાય છે ? ત્યાં ધનેશ્વરે પાડોશણ બાઈને હાથે મોરારના કપાળે ચાંદલો કરાવ્યો ને કહ્યું : "મારી નંદા નામની એકની એક છોકરી આ છોકરાને છોકરા, તારું નામ શું ?

"મોરાર." પાડોશણે કહ્યું ને છોકરાએ તે ફરી ઉચ્ચાર્યું. ધનેશ્વરે કહ્યું, "મારી છોકરી નંદા આ છોકરા મોરારજીને આપી, ને જેશંકર વ્યાસને ખોળે બેસાડી."

એ જ વખતે ગોળઘાણા મંગાવી વહેંચાવ્યા. બાળક મોરારને ધનેશ્વર પોતાની સાથે લઈ ગયા.

શાસ્ત્રી ધનેશ્વરે છોકરાને પોતાને ત્યાં રાખ્યો, ભણાવ્યો ને પરણાવી પાછો લીબુડે સ્થિર કર્યો ત્યાં સુધી લીબુડાના ઘર ખેતરનીયે સંભાળ લીધી.

- મુકુન્દરાય પાસાર્યા

Last Seen :
જેવું જે મળે તે એમ જ સ્વીકારી લેવાની આજ્ઞા બરાબર પાળું છું. ફકિર છું - મારી ફિકર તું કરે તો દરકાર નિર્દોષ જીવની હું વ કરું છું કોઈ સંત મહાત્મા કે મહાવીર દાનવીર નો દાવો નથી કરવો - તું રાખે તેમ જીવું છું માણસાઈ નિભાવવાનો પ્રયાસ કરું છું -

- હેઝલ જેમ્સ
-nehalgadhavi101@gmail.com



નવી સવાર રમેશ તણા